# 赴越南報告

(類別:其他)

# 出席 2017 年亞太經濟合作會議 (APEC) 經濟領袖會議報告

服務機關:行政院大陸委員會

姓名職稱:龔科長浲瑞

國 家:越南

期 間:106年11月7日至11月12日

報告日期: 106年11月20日

# 摘要

本(106)年亞太經濟合作會議(APEC)經濟領袖峰會於11月10-11日在越南峴港舉行。本年本會企畫處龔科長泽瑞奉示隨同我APEC經濟領袖代表團前往越南,參與兩岸相關幕僚工作。宋領袖代表參與本年APEC經濟領袖會議官方正式活動,與美國、新加坡及日本等進行雙邊會談,與中國大陸領導人習近平自然互動,並與美、澳同共同舉行APEC「婦女與經濟子基金」成立早餐會,宣示臺灣將與各國協力推動女性經濟平權與培力計畫,期待未來各論壇提出兼顧女性經濟參與及性別平等的培力計畫。我國發會主委、經濟部長並參與APEC部長年會。

# 目次

| 壹 | ` | 參訪性質與目的······ | •3  |
|---|---|---------------|-----|
| 貳 | ` | 参訪內容與紀要       | •3  |
| 参 | , | 小得與建議         | . 5 |

## 壹、 参訪性質與目的

2017年亞太經濟合作會議(APEC)經濟領袖峰會,於11月10至11日在越南峴港舉行。本會企劃處龔科長泽瑞,奉示隨同我APEC經濟領袖代表團前往越南。

### 貳、 參訪內容與紀要

#### 一、我代表團行程

11月7日中午12時,我總統特使宋領袖代表楚瑜率領代表團搭機赴越南峴港,於當地時間7日下午2時30分抵達。8日,宋領袖代表接受俄羅斯媒體及APEC 秘書處專訪,傍晚舉行抵越國際記者會。9日宋領袖代表與美、澳同共同舉行APEC「婦女與經濟子基金」成立早餐會;10至11日參與經濟領袖峰會與ABAC對話,及兩場經濟領袖閉門會議,期間並與相關國家舉行雙邊會談。11日晚間7時,宋領袖代表召開離越國際記者會,並舉行答謝晚宴。12日中午我代表團離開越南返抵桃園機場。13日上午10時向總統報告此行成果,召開返國記者會。

## 二、我代表團參與議程

本年 APEC 經濟領袖會議期間,宋領袖代表共參加7場官方正式活動,與美、 澳同共同舉行 APEC「婦女與經濟子基金」成立早餐會,與美國、新加坡、日本 等進行雙邊會談,與中國大陸領導人習近平自然互動。我國發會主委、經濟部長 並參與 APEC 部長年會。相關情形要點如下:

#### (一) 出席領袖峰會相關活動

- 1.10 日,宋領袖代表參加 APEC 領袖與 APEC 企業諮詢委員會(ABAC)對話, 及與東協領袖非正式對話會,晚間出席領袖歡迎晚宴。
- 2.11 日,宋領袖代表參與兩場領袖閉門會議及工作午餐(主題分別為「數位 時代之創新成長、包容及永續就業」,以及「區域貿易、投資及連結性之新動力」;

工作午餐主題為「育成共同未來」)。

#### (二)與各國進行雙邊會談

宋領袖代表與會期間分別與美國國務次卿向農(11月7日下午)、新加坡總理李顯龍(11月11日下午)及日本首相安倍晉三(11月12日上午)進行雙邊會談,並與各經濟體領袖進行場邊晤敘,傳達我參加區域經濟整合之決心,及尋求雙方合作之契機。

- 1.與美國務次卿向農會談:7日下午,宋領袖代表與美國國務次卿向農 (Thomas Shannon)等美方官員舉行雙邊會談,觸及區域經濟、臺美經貿等議題。
- 2.與美澳舉行「婦女與經濟子基金」成立早餐會: 9日上午,宋領袖代表與 美國務次卿向農(THOMAS A. SHANNON)、澳洲駐胡志明市總領事蘭寧(KAREN LANYON)舉行「婦女與經濟子基金」成立早餐會。宋領袖代表強調臺灣對法律、 教育層面的投入,並以臺灣首位女總統為例,凸顯臺灣對婦女權益的保障及提升。
- 3.與星總理李顯龍茶敘:11 日下午,宋領袖代表與新加坡總理李顯龍會晤,雙方相談甚歡。李顯龍12 日上午在臉書發出他和夫人何晶,及我方宋領袖代表及女公子宋鎮邁茶敘的照片。
- 4.與日相安倍晉三會談:12日上午,宋領袖代表與日本首相安倍晉三進行雙邊會談,包括臺日經貿、觀光等面向,亦提及臺灣參與區域經濟整合議題。

#### (三)與習近平及各經濟體領袖自然互動

- 1.與習近平寒暄互動:10日在經濟領袖與東協領袖非正式對話結束後,各國 代表等候上車時,習近平主動與宋領袖代表握手寒暄;另晚宴進場等候時,宋領 袖代表亦與各國領袖包含習近平碰面,並自然的互動。
- 2.與各國領袖互動交談:宋領袖代表與在場 APEC 領袖、東協國家領袖互動, 與美國總統川普與俄羅斯總統普丁等各方領袖(另包括越南國家主席陳大光、墨 西哥總統潘尼亞尼托、汶萊首相包奇亞、寮國國家主席沃拉吉、日本首相安倍晉 三、新加坡總理李顯龍、泰國總理帕拉育、巴布亞紐幾內亞總理歐尼爾、紐西蘭

總理阿爾登、緬甸國務顧問翁山蘇姬等)握手寒暄、自然互動。

#### (四)我雙部長參與 APEC 年度部長會議並與陸方互動情形

本年 APEC 雙部長會議(AMM)於 11 月 8 至 9 日在越南峴港舉行,我國由經濟部長沈榮津、國發會主委陳美伶率團與會。本年 APEC 主題為「創建新動能、育成共同未來」,並設有「深化區域經濟整合」、「推動永續、創新及包容性成長」、「強化微中小企業在數位時代的競爭力及創新能力」、「強化糧食安全及永續農業以因應氣候變遷」等 4 大優先領域。我雙部長在會中與 APEC 其他會員體部長,針對上述領域在會中充分交流,分享我方觀點與經驗。此外,9 日上午 APEC 石雕公園開幕式,中國大陸商務部副部長王受文、外交部副部長李保東主動趨前致意,與我經濟部沈部長及國發會陳主委握手寒暄。

#### 參、 心得與建議

#### (一) 本會派員參與 APEC 有助就近觀察兩岸互動情形。

去年 520 後陸方遲滯兩岸官方互動,APEC 係為我與各國交流及兩岸官方互動的重要場域。本會參與我 APEC 代表團相關準備工作,負責提供領袖代表及我團有關中國大陸及兩岸情勢及政策資料,並派員隨團參會,就近關注兩岸於國際場域互動情形,此行有助本會與相關部會協力掌握兩岸互動最新進展及相關資訊,並累積處理經驗,建議未來仍應維持本會參與功能與角色。

#### (二)面對新形勢發展,我應展現參與區域經濟整合決心。

本年 APEC 受到美、中、日等大國角力影響,讓 APEC 共識形成難度提高,增加對本次會議倡議共享未來之不確定性。此外,APEC 場合會員體領袖多談推動經貿之正面效益,惟由相關宣言不易形成共識觀之,或顯示拉力仍存,非單純強調包容性可以解決,應予持續關注。另美國退出 TPP 後其它 11 個成員國對 TPP 新架構達成共識,更名為「跨太平洋夥伴全面進展協定」(CPTPP),我應持續優化產業升級,強化經濟體質,完成相關法規與政策配套,加強與 CPTPP 及東協各國關係,推動簽署雙邊投保協定,並透過在 APEC 持續提出相關倡議,以面對未來 APEC 及 CPTPP 新形勢發展,展現我參與區域經濟整合的最大努力與決心。

#### (三)分享臺灣經驗,積極參與 APEC 增進各方對我認同。

我國透過積極參與 APEC 會議,並每年平均在臺舉辦超過 20 場 APEC 相關活動,不但有助建立我專業積極參與的國際正面形象,並可使 APEC 各會員進一步瞭解我國推動貿易及投資自由化,分享臺灣經驗之努力與成果,增進與各方合作契機。此外,捐助資金設立新基金(例如,今年與美國合作設立「APEC 婦女與經濟子基金」)、O2O(Online to Offline,網實整合)商業模式倡議,及技職教育、婦女與經濟、災防、糧食損失等倡議,均有助我國對國際社會作出貢獻,提升我經貿外交實力,贏得相關各方的認同與尊重,並落實我「專業、務實、有貢獻」參與國際組織與活動的立場。

#### (四)持續參與 APEC 會議及活動,籲陸方尋求兩岸互動新模式。

我作為 APEC 完整會員,有權參與 APEC 相關會議與活動。未來我方應秉持理性、務實、專業原則,繼續參與 APEC;並呼籲陸方正視中華民國存在的事實, 透過溝通對話化解兩岸分歧,尋求兩岸互動新模式,共同創造臺海友善互動新局。